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Un rod al multiplelor invenţii este maşina. Ma-
şina care prelucrează pământul, înlocuind 

forţa a sute şi mii de muncitori, care asamblează 
microcircuite cu precizie superioară posibilită-

ţilor umane şi care nu nesesită odihnă pentru 
recuperarea forţelor. Maşinile moderne sunt tot 

mai mult dotate cu inteligenţă, astfel încât nu 
numai să înlocuiască forţa umană, ci şi capacita-

tea acestuia de a gândi şi adopta decizii. 

O maşină modernă este un conglomerat ce 
cuprinde elemente de mecanică fină, hidraulică, 
electrotehnică, electronică, de aceea nu poate fi 
confecţionată în condiţii de atelier. Asupra aces-
teia muncesc mai întâi proiectanţii, apoi ingine-
rii, tehnicienii, muncitorii. 

Maşina apare mai întâi pe desen, în birourile 
de proiectare. Aceasta rar când este elaborată de 
la zero, mai des în baza unei maşini deja existente, 
luându-se în calcul experienţa anterioară de fabri-
care şi exploatare. Spre exemplu, uniformizarea 
lucrului unui motor necesită rotirea unui volant. 

Masa volantului trebuie să fie suficientă pentru 
antrenarea forţelor de inerţie necesare, dar toto-
dată şi minimă, pentru a minimiza pierderile inte-
rioare în motor. Problema alegerii masei volantu-
lui a fost rezolvată abia după ce a fost interpretată 
teoretic. Savanţii au propus metoda calculului 

masei volantului prin relaţii, fapt ce a permis apli-
carea acesteia în fiecare caz particular.

Fabricarea maşinii începe de la pregătirea se-
mifabricatelor, confecţionarea pieselor şi asam-
blarea lor. Tehnologia fabricării pieselor poate 
conţine nu numai operaţii de prelucrare, dar şi 
de tratament termic, acoperiri anticorozive sau 
decorative, control.

Confecţionarea maşinilor moderne limitea-
ză implicarea omului în procesul de producţie. 
Vitezele de funcţionare ale utilajelor şi preci-
zia acestora depăşeşte posibilităţile omeneşti. 
Omul este înlocuit de roboţi industriali. Aceste 

utilaje se învechesc moral, ieşind din uz în stare 
funcţională.

Maşinile noi le înlocuiesc pe cele 
vechi, fiind mai performante şi funcţio-
nând pe principii noi. Asupra perfecţio-
nării maşinilor existente şi crearea celor 
noi, elaborarea metodelor şi tehnologii-
lor avansate contribuie savanţii şi cola-
boratorii facultăţilor IMCM (decan – dl 
Alexei Toca, conf., dr.) şi IMT (decan – dl 
Vasile Cartofeanu, conf., dr.). Aceştia 
au adus un prinos substanţial inventicii 
moldoveneşti, obţinând cca 1000 de 
brevete de invenţie.

O educaţie bună presupune men-
ţinerea prosperităţii intelectuale a stu-
denţilor, dorinţa de a studia de a cerceta, 
de a a descoperi, de a inventa şi valori-
fica cele învăţate, iar cunoaşterea după 
cum se ştie este cel mai bun stimulent 
pentru producere. Profesorii inventato-
ri V. Dulgheru, S. Mazuru, A. Toca, N. 
Martâniuc, V. Cartofeanu, N. Guzgan 
ş.a. generează formarea individuală progresivă a 
studentului. Aplicând această metodă în procesul 
activităţii individuale şi în grup, studenţii puşi în 
situaţia de a căuta, analiza, sintetiza, asocia, com-
para, îşi formează capacitatea şi îşi animă dorinţa 
de a demonstra ceea ce ştiu şi în special ceea ce 
trebuie să realizeze. Astfel ei îşi perfecţioneză po-
tenţialul creativ.

În activitatea de inventică sunt implicaţi şi 
studenţii, cu a căror contribuţie au fost obţinute 
cca 50 de brevete. Doctoranzii acestor facultăţi 
au obţinut peste 200 de invenţii. Cei mai activi 
studenţi şi doctoranzi sunt: G. Chirică, V. Pro-
seanic, M. Haimovici, V. Leu, V. Spătaru, V. 
Tozlovanu, V. Roşca, V. Sorochin, A. Sochirea-
nu, O. Ciobanu, R. Ciobanu, I. Bondariuc ş.a. 
La avansarea inventicii au contribuit profesorii 

şi colaboratorii ştiinţifici I. Bostan, V. Dulgheru, 
N. Martâniuc, V. Popa, V. Movilă ş.a.

De-a lungul anilor la UTM au activat cca 870 
de inventatori, autori ai peste 4000 de invenţii. E 

o cifră impunătoare, mai ales dacă adăugăm şi 
invenţiile făcute de către cei 60 mii de ingineri, 
absolvenţi ai universităţii, care activează în di-
verse întreprinderi industriale.

Întâlnind în viaţa cotidiană maşini tot mai 
performante, văzând viteza cu care acestea apar, 
gândul ne duce spre cei ce inventează aceste 
maşini, spre cei ce le produc şi le exploatează, 
spre cei ce le deservesc, spre oameni de o factu-
ră şi raţiune ştiinţifică deosebită, de o cultură şi 
pregătire tehnică superioară, absolvenţi ai UTM.

Ilie BOTEZ,
conf., dr., vicedirector CITA Etalon,

Inventator Emerit al RM,
Alexei BOTEZ,

conf., dr.

DE LA CE ÎNCEPE MAŞINA?

De fapt, nu sunt ara-
bescuri, ci reţele. Căci, se 
știe, noi trăim printre fel 
de fel de reţele – termice, 
de apeduct, gaze, telefo-
nie etc. 

Reţelele sunt o ştiinţă 
serioasă, autentic ingine-
rească, pentru că presupun 
cunoaşterea a tot felul de 
fluide ce curg prin aceste 
reţele: cum curg, dacă se 
asamblează bine presiuni-
le, ce materiale se folosesc 
la confecţionarea lor, cum 
se fac conexiunile etc. În 
plus, la o reţea didactică 
multe ţevi trebuie să fie fa-
bricate din sticlă – pentru 
ca studentul să vadă intui-
tiv întregul proces de circulaţie a fluidului. Mai 
puneţi în cont şi miniaturizarea reţelelor, astfel 
ca acestea să „încapă” pe un stand didactic, ceea 
ce implică costuri mult mai înalte ale materiale-
lor, meticulozitate la confecţionare etc.

Fără bani, şi bani mulţi, nu faci asemenea 
standuri şi asemenea laboratoare. Aici stă neclin-
tit meritul deosebit al dlui Constantin Ţuleanu, 
şeful catedrei, care a reuşit împreună cu ai săi 
colegi să găsească sponsori în tară, să intre în co-
laborări internaţionale, să câștige granturi, să or-

ganizeze şi să participe la diferite seminare, sim-
pozioane, inclusiv în Norvegia, Suedia şi alte ţări, 
de unde să atragă aceste granturi şi ajutoare.

Meritul dumnealui constă şi în a fi pus pe 
roate, încă în 1994, Centrul de Formare Con-
tinuă, care tot bani aduce. Centrul a vărsat cca 
300 de mii de lei în construirea standurilor şi în-
zestrarea laboratoarelor. Aceasta poate sugera 

un exemplu de „găsire” de fonduri şi pentru alte 
catedre ale UTM.

În acest laborator, ne spune dl Ţuleanu, se 
efectuează întregul ciclu de lucrări de laborator 
la disciplinele de profil „Reţele termice”, „Instalaţii 
de încălzire”. Şi adaugă: Ne-a ajutat mult şi Gru-
pul internaţional industrial „Danfoss” din Olanda 
– o companie care produce utilaj modern pen-
tru instalaţii de asigurare a microclimei în clădiri. 
Cu această companie catedra colaborează deja 
de 5 ani.

Laboratorul „Cercetarea caracteristicilor 
energetice ale corpurilor de încălzire”, de 
asemenea, este un rod al eforturilor catedrei. 
Este dotat cu utilaj şi aparataj modern. Sponsor 
–compania autohtonă „Teploimport-Moldova”. 
Catedra a ştiut să lege fire de colaborare şi cu 
această firmă de la noi, din Chișinău, specializată 

Bogăţia didactică a laboratoarelor de la Catedra „Alimentări cu Căldură 
și Gaze, Ventilare” (ACGV) impresionează, de bună seamă. De exem-

plu, Laboratorul „Reţele şi instalaţii termice” – o sală de studii în care şi pereţii „dau” carte. Nu e o 
metaforă şi nici o banalitate, pentru că aici şi pereţii, ca să vedeţi, au importanţă didactică – sunt 

plini de standuri cu diverse întortocheri de ţevi: unele de aramă, altele de sticlă, de parcă ar fi des-
enat cineva nişte arabescuri orientale.

Laboratoarele ACGV

în instalaţii moderne de încălzire.
Tot în acest laborator este fixat şi standul 

didactic „Cercetarea regimurilor termice și hi-
draulice a schimbătoarelor de căldură”, construit 
din fondurile Centrului de Formare Continuă şi 
din sponsorizările unor firme în care lucrează 
absolvenţi ai catedrei date. Este un stand foar-
te sofisticat, confecţionat de tehnologi-maeştri, 
care reprezintă o reţea de ţevi în miniatură, din 
aramă şi sticlă, pe care studenţii le pot utiliza în 
lucrările de laborator aproape ca şi cum ar avea 
acces la reţelele termice în condiţiile reale din 
blocurile de locuit. Este un laborator de nivel eu-
ropean, incontestabil.

Alături de standul amintit este montată o 
ţeavă cu mărimi reale, în formă de litera  „L”. Se 
numeşte „Compensator”. Ce compensează? 
Compensează dilatările termice ale ţevii. Dacă 
n-ar exista îndoitura „u” a ţevii, adică nu s-ar 
compensa dilatarea termică a metalului, ţeava 
s-ar fisura, s-ar rupe.

Asemenea standuri şi dispozitive didac-
tice în laborator, spune dl Ţuleanu, există în 
universităţile tehnice din Kiev, Timişoara, Bucu-
reşti, ceea ce demonstrează că noi ne apropiem 
de şcoala europeană.

Un al treilea stand modern în sala dată de-
monstrează intuitiv din punct de vedere didac-
tic, dar şi strict ştiinţific, regimurile hidraulice 
ale reţelelor termice: cum se comportă fluidele 
hidraulice presate de pompă în funcţie de rezis-
tenţele întâlnite pe traseul curgerii în ţevi.

În următorul Laborator – „Instalaţii de ven-
tilare şi condiţionare a aerului” – vedem nişte 
instalaţii de gabarit mare, sub forma unor tuburi 
atârnate de tavanul aulei, ele cotind la stânga 
sau la dreapta, în funcţie de scopul demonstrării 
circulaţiei aerului într-o clădire multietajată. Lo-
catarii din blocurile urbane ştiu că aceste tuburi 
„curg” între apartamente, ventilează clădirea şi 
au legătură cu locuinţele prin anumite „răsuflă-
tori”. Instalaţiile sunt produse de firma „Rehau” 
din Germania. Firma este invitată la catedră pen-
tru organizarea diferitelor seminare în materie 
de ventilare şi condiţionare a aerului. 

Tot aici vedem şi aparate-instalaţii de distri-
buire a aerului oferite de firma suedeză „Lindab”, 
cu care Catedra ACGV colaborează fructuos. Prin 

colaborări de felul acesta apar, precum se vede, 
laboratoare moderne la UTM. 

Atrage atenţia şi un stand ce ocupă întregul 
perete pe latura mai îngustă. Un stand de o rari-
simă originalitate didactică. Se numește „Model 
din sticlă a instalaţiei centralizate de încălzire”. 
Este o construcţie schematică a unui bloc lo-
cativ şi reţea din ţevi miniaturale din sticlă care 
„aleargă” printre etaje, aducând căldură în apar-
tamente. Studentul vede aievea cum circulă apa 
şi toată ştiinţa urbanistică în subiectul încălzirii 
centralizate este captată temeinic formând pro-
fesia pentru care el se pregăteşte.

Laboratorul „Termotehnica” utilat şi aces-
ta cu aparate moderne, inclusiv de măsurări ter-
modinamice, care în regim automat arată toate 
indicaţiile necesare sau instalaţii pentru cercetă-
rile convecţiei etc.

Laboratorul „Sudura polietilenei”. Aici vin 
la formarea continuă specialişti din producţie 
– de la „Moldovagaz”, „Termocom” etc. Se știe 

că în reţelele de 
apă, de gaze, de 
canalizare sunt 
aplicate ţevi de 
polietilenă. Deci 
sudura aici e un 
lucru important 
şi trebuiesc cu-
noscute diferi-
tele tehnologii 
în acest sens. 
L a b o r a t o r u l 
abundă de tot 
felul de aparate-
utilaje de sud-
ură – totul în stil 
modern- indu-
strial. De altfel, 
şi studenţii se 

folosesc de acest laborator, deşi în sudura poli-
etilenei programele de studii oferă un timp mai 
limitat. Catedra ACGV are legături de colaborare 
cu firma română „Polplast” în materie de ţevi-po-
lietilenă şi în acest sens dispune de un laborator 
bine dotat.

Laboratorul „Alimentări cu gaze. Proce-
se şi aparate de ardere a gazului”. Este o sală 
mare, ticsită cu tehnică specială la capitolul dife-
ritelor tehnologii în alimentările cu gaze. Şi acest 
laborator este folosit în temei pentru Centrul de 
Formare Continuă.

„Centrul de audit energetic”. Catedra 
ACGV are şi o asemenea structură foarte intere-
santă, care ne învaţă cum să economisim ener-
gie, căci economisirile acum fac toată politica 
economiei. Aici este o sală de calculatoare cu 
softuri speciale foarte scumpe, donate de insti-
tuţii specializate din Norvegia, cu care Catedra 
ACGV menţine legături strânse.

Această bogăţie de laboratoare, pe care se 
sprijină solid pregătirea specialiştilor în dome-
niul ACGV, s-a format pas cu pas într-un răstimp 
de peste 10 ani, de când dl Constantin Ţuleanu 
se află în fruntea acestei catedre. Adevărat se 
spune: omul sfinţeşte locul.


